

# 特殊地形对雷电活动的影响分析

高梓程

鞍山市气象局 辽宁省鞍山市 114000

DOI号:10.18686/bd.v1i4.216

**[摘要]** 雷电作为一种特殊的自然现象,在我们的日常生活中十分常见,具体而言雷电是大气中十分壮观的超长距离放电过程,该过程通常伴随着强对流天气。在过去很长的一段时间里,人们对闪电的了解非常少,因而很多情况下对雷电活动充满了恐惧之情。雷电因其强大的电流、炙热的高温、强烈的电磁辐射以及猛烈的冲击波等物理效应而能够在瞬间产生巨大的破坏作用,造成雷电灾害。雷电灾害通常是雷击或雷电电磁脉冲入侵和影响造成人员伤亡或物体受损,其部分或全部功能丧失,酿成不良的社会和经济后果的事件。本文主要研究特殊地形对雷电活动影响。

**[关键词]** 特殊地形;雷电灾害

## 一、研究特殊地形对雷电活动的目的

长期以来,雷电灾害带来了严重的人员伤亡和经济损失。据不完全统计,当今全世界每年有上万人死于雷击,全球每年的雷击受伤人数可能是雷击死亡人数的8至12倍。在发生雷电灾害时,建筑物、供电系统、通信设备、民用电器等常常遭到破坏,雷电灾害还可能引起森林火灾,仓储、炼油厂、油田等燃烧甚至爆炸,造成重大的经济损失和不良社会影响。所以,对我们国家许多部门的安全生产而言,雷击灾害是不容忽视的一种严重威胁。值得注意的是:随着人类社会生活和生产活动日益现代化,大量电子、电器和通信设备的普及应用,雷击灾害事故呈现逐年上升,损失逐年增加的态势。目前,计算机系统已经成为信息资源的重要载体,各行各业对计算机信息系统的依赖程度越来越高,高科技、国防军工、国民经济建设等重要数据信息的安全,依赖于计算机系统工作的可靠性。但是,雷电电磁辐射对计算机系统及其数据存储所产生的干扰、破坏有致命的危害,对计算机系统的稳定性、可靠性和安全性形成威胁。正因为雷击灾害对人民生命财产和社会各部门和各行业的危害程度如此之大,范围如此之广,联合国有关部门已经将雷电灾害列为“最严重的十种自然灾害”之一。因此,防雷减灾早已经成为社会公众和各行业及各部门必须切实重视的一项重要研究课题。

雷电灾害是辽宁主要自然灾害之一。据辽宁气象部门统计,辽宁每年五月至九月为雷电多发季节,每年一至六月,辽宁省都会发省几十万次的雷电活动,雷电主要集中于辽宁中、西部地区。每年六至九月,辽宁中北部和东部山区将处于雷电活动活跃时期。

## 二、特殊地形对雷电活动的主要内容、关键技术、创新点以及项目实施的技术路线方案

### (一)主要内容

在科技快速发展的大背景下,重点研究如何弄清特殊地形与气候之间的关联关系,尤其是某些地区的特殊地形对雷电活动的影响,最终可以实现最大限度的认识两者之间的自然规律,进而将过去对雷电灾害的恐惧中解脱出来,使人民群众更好的生产生活。本课题组在充分调研的基础上和论证的基础上,将在充分吸收以前成果的基础上,大胆创新,将辽宁省作为研究数据的采集原地,通过建立新的雷电活动规律研究思路,重点研究辽宁省特殊地形与雷电活动的关系,以辽宁省数据为基础,在结合其他兄弟省份的数据,进一步得出我国域内丘陵、湖泊、平原、山地、草原等特殊地形对雷电活动的影响,期待通过本课题的研究,进一步搞清上述几种特殊地形对天气的影响,尤其是特殊地形与雷电活动之间的关系,以期待本课题的研究成果可以被广泛的应于与实践领域,提高人民群众应对特殊自然

# 探析市政路桥工程建设养护管理存在的问题及其措施

葛文俊 吉孝忠

西宁经济技术开发区生物科技产业园管委会

DOI号: 10.18686/bd.v1i4.199

**[摘要]** 随着道路交通运输的发展,使得市政路桥工程建设日趋增多,为了保障其安全运行,加强市政路桥的养护工作非常重要,一定要改正“重建设,轻养护”的思想。基于此,本文阐述了市政路桥工程建设养护管理的重要性,对市政路桥工程建设养护管理存在的问题及其措施进行了探讨分析,旨在保障市政路桥工程的安全运行。

**[关键词]** 市政路桥工程建设;养护管理;重要性;问题;措施;

## 一、市政路桥工程建设养护管理的重要性

市政路桥工程建设养护管理关系到公路桥梁的安全运行,发挥市政路桥的作用就必须保证桥梁的结构和表面设施的完整,而这些内容都是养护工作的内容,也是养护管理的重要工作内容。由于各种外部因素的干扰和条件限制,在公路桥梁的建设过程中很难做到尽善尽美,因此在使用过程中会出现各种病害,并会直接影响到桥梁的使用效果。另外,在使用过程中各类交通事故或者车辆超载等情况也会对桥梁整体结构或者表面结构造成破坏,这些都会影响

到公路桥梁的使用效果,甚至埋下安全隐患,所以必须持续地对公路桥梁进行养护,对出现的各种问题进行处理,确保公路桥梁的安全使用。

## 二、市政路桥工程建设养护管理的现状问题分析

市政路桥工程养护管理的现状问题主要有:(1)桥梁养护管理的体系问题。没有形成完整体系,管理方式相对落后,缺乏科学的养护管理意识,做不到防患于未然,不重视桥梁早期病害的检查,只有等到病害扩大,从桥梁早期病害发展到危桥时,才将所有的财力、物力和精力投入其中,这

灾害的能力与水平,达到减少雷电灾害对人民群众生命与财产的损失的目的。

### (二)关键技术:

在研究的过程中采用先进的技术,尽可能的保证采集到的数据是真实可靠的,坚决杜绝数据造假,本课题研究将会采用基于分类知识挖掘的决策树方法和聚类方法对辽宁省的历史雷电监测数据进行分析,研究雷电活动与地形地貌特征之间的关联性,深入挖掘雷电活动的规律性特征。在研究中将在辽宁省境内选择30-50条220kV输电线路进行地闪密度的统计和地形地貌信息的提取建立了5612×52大小的样本数据库,作为决策树模型的研究基础。采用输电线路走廊的基本活动参数——地闪密度表征雷电活动情况,同时利用Google Earth提取杆塔点周围东、西、南、北、东北、东南、西北、西南八个方向200m-400m范围处的高程值,采用各点与杆塔点之间的绝对高差来表征杆塔周围的地形情况。通过对数据样本进行正态检验和相关分析,便可以发现与地闪密度关系较为密切的众多属性。

### (三)创新点及项目技术路线方案

研究采用分类知识挖掘的决策树方法和聚类方法去收集历史数据,传统的雷电活动研究大多是采用统计分析方法对雷电观测数据进行直观统计,通过具体的相关系数计算数值或者回归方程来描述雷电活动规律。这些方法没有考虑到雷电活动的强随机性和影响因素众多的特征,难以得到正确有效的结论。从体系构建的视角去研究特殊地

形与雷电活动的关系,可以实现理论与实践的深度结合,有利于丰富理论成果,促进理论指导实践。

## 三、与特殊地形对雷电活动的内容有关的前期工作情况、现有技术基础及条件

充分利用鞍山市气象局及辽宁省气象局独特的资源优势,在已有的研究成果上,进一步加大科技投入的力度,积极争取国家气象局及兄弟单位的支持,并积极联合高校科研院所开展联合研究,借助专业的研究队伍加入,提升研究能力与水平,反复论证分析,确保按时保质保量的完成课题任务。

## 四、预期攻关成果,经济、社会效益和市场风险分析

预期成果一方面可以促进人类进一步认识、利用自然规律,可以丰富特殊地形与雷电活动关联性的研究理论成果,提高人民群众的幸福指数与安全感,最大程度的降低雷电活动对人民群众生命财产安全的损害,提高人民群众预防雷电灾害的能力与水平;另一方面雷电知识也会被广泛的应用到实践之中,电力供应部门、通信系统、气象系统、航天、航空和火箭系统都将利用雷电知识为自己服务,人工影响天气学科也将得到蓬勃的发展。

### 参考文献:

[1]赵斌,雷雨季节防雷防雷,物理教学探讨,2010,(9):31.

[2]中国科普网:雷电的知识.